

Zorávy zahraničné

KRVAVÉ NEPOKOJE V UHRÁCH.

15 osob zabito a přes 150 zraněno v Pešti při srážce lidu s vojskem.

Uherští socialisté prohlásili ve čtvrtek všeobecnou stávkou jako protest proti zvolení hraběte Tiszy předsedou uherské poslanecké sněmovny, a to mělo za následek nepokoje, v nichž bylo zabito sedm a poraněno 150 lidí. Pouze asi třetina dělníků poslechla vyzvání k stávce. Padesát tisíc lidí táhlo městem, při čemž byly podnikány útoky na pracující dělníky, a byl učiněn pokus uspořádati demonstraci před sněmovní budovou. Když se to nezdařilo, rozeznělý lid zastavil všechnu pouliční dopravu, nastavěl z vozů barikády, rozbil několik set pouličních svítidel a srazil se konečně s policií i vojskem. Boj trval až do noci. Doprava byla zastavena nejen na pouličních drahách, ale i na železnicích v městě a okolí. Bylo o známěno, že v předměstích bylo zastaveno několik vlaků, a kolují pověsti o možné železniční stávce. Nepokoje a výtržnosti jsou horší než byly kdykoliv od revoluce roku 1848. Mnozí z poraněných asi zemrou. Večer socialisté vydali druhé provolání, v němž žádají výtržníky, aby ustali od násilností a vrátili se v pátek do práce. Stávka měla trvat čtyři dny, ale jest obava, že by to mělo za následek další krveprolití. Nápadno bylo, že výtržnosti úspěšně se veliké množství studentů a učedníků, ozbrojených revolvy. Původ nepokojů byl úplně politický. Socialisté byli nespokojeni následkem oddalování reformy volebního práva, což bylo zhoršeno ještě zvolením hraběte Tiszy, rozhodného odpůrce všeobecného hlasovacího práva, předsedou poslanecké sněmovny. Také v sněmovně zavládlo rozdělení. Členové opposice

protestovali silně proti předsedovi libovolnému počínání a žádali, aby schůze byla přerušena. Však hrabě Tisza tomu nevyhověl. Právě, že jednání nepřerušil, i kdyby bylo v sněmovně zastřeleno padesát osob. Konečně opposice navrhla, aby bylo v tajné schůzi pojednáno o pouličních nepokojích, a tento návrh byl přijat. Vůdce spojené opposice, František Kosuth, žádal vládu, aby svolila k projednávání návrhu na volební opravu před vojenskou předlohou, aby nastal opět klid. Hrabě Apponyi žádal opět, aby schůze byla skončena, ale Tisza to odepřel. Po rozčlujícím ústředím schůze byla odročena. Mezitím přišla k předsedovi ministerstva Lukacsovi dělnická deputace, jež prohlásila, že výtržnosti přestanou, bude-li povolena schůze pod širým nebem. Lukacs odpověděl, že může dovolit pouze schůzi v místnosti, ježto v době zasedání sněmu schůze venku nejsou přístupny. Hrabě Apponyi a jiní telegrafovali pak císaři, aby svolil k zavedení všeobecného hlasovacího práva v Uhrách, aby se zabránilo možné revoluci. Do Budapešti bylo staženo všechno vojsko z okolí a všechny veřejné budovy jsou stráženy vojenskými hlídkami.

— Arcivévoda Ferdinand Karel, jenž se vzdal svých titulů a hodností, aby se mohl oženit se slečnou Bertou Czuberovou, dekou profesora vídeňské univerzity, při čemž přijal jméno Karel Burg, byl nyní přijat císařem na milost. Má zase titul arcivévody a všechny dřívější hodnosti, a jeho žena dostane titul hraběnky.

— Ve věku 75 let zemřela ve Vídni hraběnka Irma Taaffe, která byla vdovou po bývalém ministerském předsedovi hraběti Eduardu Taaffe, jenž v listopadu roku 1893 odstoupil se svým ministerským kabinetem a pak odebral se na zámek Nažovy v Čechách, kde dne 29. listopadu roku 1895 zemřel.

— V celém Rakousku vyvolalo sensaci úřední sdělení, v němž se praví, že arcivévoda František

Salvator, jenž byl generálem jízdy a velitelem jízdecké divise ve Vídni, byl přeložen do výslužby. Arcivévoda má za manželku nejmladší dceru císaře Františka Josefa, arcivévodkyni Marii Valerie, která byla miláčkem císařovým. Z dobře informované strany se sděluje, že byly dva důvody, že císařův zet byl přesazen do výslužby. Především prý nabyla vrcholku roztržka, která jest mezi následníkem trůnu Františkem Ferdinandem, který císaře při mnohých příležitostech zastupuje co vrchní velitel armády. Následník trůnu byl prý docela nespokojen s vojenskými schopnostmi arcivévodkyně Salvatora a o tom prý se také nedávno velice ostře vyslovil. Při tom také velikou váhu měla fevnost, která jest mezi manželkami těchto dvou arcivévodů. Arcivévoda František Salvator jest teprve 46 let star.

— Z kruhů divadelních ve Vídni pronikly na veřejnost sensační pověsti. Jistá vznešená dáma, jejíž jméno se prozatím tají, podnikla prý revolverový útok na člena dvorní opery, ruského zpěváka Baklanova. Policie snaží se všemožně, aby případ ten zатуšovala. Baklanov opustil město a proto není možno obdržeti z jeho úst potvrzení těchto pověstí.

FRANCIE.

Do Toulonu přijel z Anglie waleský princ a je nyní hostem na palubě francouzské bitevnice "Danton", která je vlnkovou loďí viceadmirála Boune de la Peyrere. Loď se vydá ihned na cestu do moře Středozemního, kde se konati budou velké manevry francouzského loďstva. Jest to poprvé, co člen anglické panující rodiny súčastní se manevrů francouzského loďstva.

TURECKO.

Ve schůzi tureckého ministerstva bylo usmehoeno vypovězení všech Italů z celé turecké říše během čtrnácti dnů. Vyjmuti jsou pouze dělníci, vdovy a osoby, jež by následkem vypovězení upadly do bída.

KRISTJÁN DESÁTÝ, NOVÝ KRÁL DÁNŮ.



Kristián desátý, jenž nastoupil právě na trůn dánský po svém náhle na ulici v Hamburku zemřelém otci, jest názorů demokratických a byl vychován skromně a po způsobu měšťanském, jak jest tomu zvykem v panující rodině dánské. Jest mu 42 let a má již ve vládě zkušenost, neb byl vladářem vždy, když jeho otec ze země se vzdalil. Jeho choť jest princezna Meklembursko-šverinská, Alexandrina. Sňatek byl uzavřen z lásky, což jest zvláštností v panujících rodinách. Postavy jest Kristián atletické a velkým podporovatelem těloeviku. Jest výborným jezdcem na koni a ve vojenské dánské, které čítá 75,000 mužů, zastával úřad plukovníka.

ANGLIE.

Ministr vnitra McKenna zmínil rozsudek, dle něhož dělnický vůdce Mann odsouzen byl k šestiměsíčnímu žaláři pro nabádání vojáků během velké stávky uhlokoňů ku odepření poslušnosti. Trest změněn byl Mannovi v dvouměsíční žalář. Proti původnímu rozsudku dělnická strana zahájila rozsáhlou protestní akci.

Londýnu hrozí nová velká stávka dokovnických dělníků. Ve středu večer vyšlo již 50,000 dělníků na stávku. Podnět k tomu zavlada pokus o donucení jednoho muže, jenž nepatřil k unii, aby se stal členem unie. Londýnská sekce dopravního dělnického svazu přijala resoluci ve prospěch pasivní podpory stávky. Jestliže spor ten nebude co nejdříve urovnán, soudí se, že co nejdříve vyjde na stávku také 100,000 dopravních dělníků.

ITALIE.

Od admirála Amera došla do Říma bezdrátová depeše, dle níž ostrov Symi na západním pobřeží Malé Asie, 15 mil severozápadně od ostrova Rhodu, obsazen byl Italy. Turečtí úředníci a četníci byli zajati a budou posláni do Itálie.

Přítel v nouzi je přítelem v pravdě. V protivěnsství a nesnázi právě přátelství podstupuje tu největší zkoušku. Takového spolehlivého přítele našel p. Karel Mayer z Fonda, Iowa, v Dra. Petru Hoboku, starém dohou vyzkoušeném bylinném léku. Praví: "Užívali jsme Hoboku v naší rodině čas od času po 25 roků a za žádných okolností nebyli bychom bez něho. Vždy se ukázalo býti lékem bezpečným a spolehlivým."

Dra. Petra Hoboko nikdy nezklame. Vždy prospívá. Není to lék lékárnický. Dodává se přímo z laboratoře zvláštními jednateli stanovenými od majitelů Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19-25 So. Hoynes Ave., Chicago, Ill.

— Předplácejte se na Pokrok Západu. Pouze \$1.50 ročně.

BOLÍ TO TAM?

"Každé vyobrazení vypráví povídku"



Joseph Havránek
Který bydlí v 3442 W. 26. St.
CHICAGO, ILL.

Neschopen práce následkem choroby ledvin.

"Byl jsem úplně vyléčen z choroby ledvin Doan's Kidney Pills", praví p. Havránek. "Trpěl jsem nesmírně po dva roky a až jsem se radil s více lékaři, žádný z nich mi nepomohl. Žáda mě bolela tak hrozně, že bylo mukou pro mne pracovati. Nemohl jsem dobře spáti. Kálení výměšků ledvin bylo příliš časté a bolestná a působilo mi mnoho naružení. Doan's Kidney Pills byly mi odporučeny mými přáteli a počal jsem je užívat. Ony mne vyléčily."

Pan Havránek byl interviewován 10. dubna 1909 naším zástupcem a pravil: "Výpověď, kterou jsem učinil před několika lety, jest pravdivá. Neměl jsem známky po chorobě ledvin od té doby."

Pak Vaše ledviny mohou býti choré a potřebují rychlé pozornosti



JOHN SHULTZ
Prominentní Čech, bydlící v 1522 W. 18. ul. CHICAGO, ILL.

Vyléčen, když naděje na uzdravení téměř již zmizela.

"Choroba ledvin dostavila se u mne před sedmi roky," pravil p. Shultz. "Nemoc počala tupou bolestí v pravém mém boku a stále se horšila. Pozoroval jsem, že mé ledviny byly v nepořádku a výměšky ve špatné podobě. Musel jsem ustáti od práce po jeden týden a když jsem se vrátil, bylo mi hůř než před tím."

Má záda byla tak ztrnulá a chromá, že jsem se nemohl sehnouti, abych si obul své střevice. Nespál jsem dobře, měl jsem špatnou chuť k jídlu a ztratil jsem více než padesát liber na váze.

Jednoho dne měl jsem hroznou bolest ve svém pravém boku a oné noci byla velká oteklina na mé pravé ledvině. Lékař pravil, že operace jest jedinou mou nadějí. Bál jsem se této a uslyšev o Doan's Kidney Pills, užíval jsem je. Bylo mi lépe a užíval jsem je stále, dokud mi nebylo dobře. Dnes nemám žádné nesnáze s ledvinami."

BOLENÍ zad jest dostatečná příčina podezřívati ledviny. Ledviny jsou v kříži. Ochrnulé ledviny otékají a trnou. Žáda přirozeně bolí. Bolí při sbýbání se aneb při schýlení se k usednutí.

Choroba ledvin může se dostaviti, aniž bychom si toho vůbec povšimli. Řýma, nastuzení, záněvy, námaha nebo nepravdivé zvyky mohou ji vyvolati. Kdežto nemocné ledviny mohou býti vyléčeny na počátku, jest to vážnou věcí, když vodnatelnost, kaménky neb Brightova nemoc se dostaví.

Doan's Kidney Pills získaly si dobré jméno v léčení bolení zad a chorobách ledvinových a měchýřových. Nejlepší důkaz jest dosvědčení uživatelů. Žáde jsou dvě typická dosvědčení. Třicet tisíc jiných uveřejňováno je v časopisech. Poštovní známka přinese vám zprávu o případech bliže domova.

Podezříváte-li své ledviny, dostaňte si nejtépe doporučený lék pro ledviny.

DOAN'S KIDNEY PILLS

Ve všech lékárnách.

FOSTER-MILBURN CO.
BUFFALO, N. Y.